

前一天“汨汨汨”污水倒灌 第二天“咕噜噜”畅通排水

江山市综合指挥中心打通社会治理“高速通道”，就是这么快！

本报记者 汪基建
通讯员 祝兴明 王磊

前几天，由黑龙江省委组织部副部长带队的鸡西市综治考察组，来到江山市综合指挥中心考察。截至目前，中心已接待省内外70批同仁慕名前来考察，来宾们纷纷为创新模式下的社会治理成效点赞。

江山市综合指挥中心成立于2017年9月，目前已接入23个部门单位、43个系统平台，其中公安、综治、信访、民政、综合执法、司法、检察、旅委等8个部门以及电信公司作为常驻部门，共派遣了23名人员常驻中心开展工作；已拥有一个基层治理综合信息平台和一套纵向到底、横向到边，涵盖19个乡镇街道、1066个全科网格、74个重点部门单位，涉及应急突发、水利防汛、森林防火等的综合指挥体系；还拥有12345政府服务热线中心、96345社会公共服务中心、可视化数字城管中心、应急联动指挥中心、检察监督信息采集中心、公安情报分析中心、全域旅游大数据中心等7个业务处理子中心。

在这里，基层治理综合信息平台、12345政府服务热线平台、应急联动指挥中心等多个系统平台进行数据共享、资源融合，打通社会治理“高速通道”，快而准地接受群众诉求，捕捉“危机信号”、消除安全隐患，构建社会治理“王”字形格局，推动建设智能化社会治理新模式。



12345政府服务热线常驻中心



一天时间，污水管通了

“下水管道又堵塞了，实在没法生活了。”今年3月16日上午8点30分左右，江山市双塔街道县前社区网格员何伟琪在巡查鹿溪中路123幢楼房时，201室住户徐立华拉着她的手大吐苦水，说自己家卫生间里污水“汨汨汨”地从地漏不停往外冒，这样的情况在202室也同样发生，而且到了晚上用水高峰期情况更为严重。何伟琪看了现场后，立即通过钉钉政务通向街道综合指挥室发出协助请求。

因了解到此前徐立华等人已经请专业疏通人员疏通多次仍无效果，街道综合指挥室向江山市综合指挥中心上报情况。接到联动请求后，中心迅速反应，联动市政处等相关部门前往现场核实情况，当天下午就召集双塔街道综合指挥室、市住建局、房管处、市政处和房屋建筑单位、县前社区等相关单位人员及居民代表召开应急联动协调会并形成处置意见。

本着“急事急办、特事特办”的原则，房

屋建筑单位随即组织人员查询设计图纸、定位相应管道等位置。17号上午8点半，在江山市综合指挥中心的统一协调下，市政公司调来疏通设备，用专用工具先把污泥垃圾等杂物从窨井及化粪池中掏出运走，然后再用高压水枪冲洗污水管道。201室和202室污水倒灌数日的卫生间地漏处终于传来了“咕噜噜”的顺畅排水声。

类似这样通过市综合指挥中心的统一协调得到快速处置的案例，在江山市数不胜数。据了解，江山市综合指挥中心依托“四平台”建设，全面推广基层治理综合信息平台的应用，以基层治理综合信息系统为核心，不断整合平安综治、市场监管、便民服务、综合执法等多方面数据信息，构架了一张由综合指挥中心、各职能部门、乡镇（街道）综合信息指挥室、全科网格等组成的信息网络，全面形成了市、乡、村（网格）三个层级数据互通、联动共享的“王”字形格局，真正做到事事有回音、件件可闭环。

几个小时，违法油罐车被查

去年9月的一天，刚成立不久的江山市综合指挥中心接到保安乡综合信息指挥室的一则报料称，当晚6时许，保安乡化龙溪村网格员发现一辆非法改装、白色厢式流动加油车正违法给货车加油，被发现后，这辆车已快速逃离。

江山市综合指挥中心当即将此案交办至相关部门。随后，市商务局、市场监管局、交警廿八都中队、峡口派出所等部门迅速反应，沿路巡查及设卡拦截，同时调取视频监控一路追踪，很快查到了车辆的相关信息。得知车主信息后，相关部门连夜赶往车主居住地大陈乡红星村，在当地网格员的帮助下找到车主，获知车辆当天的使用人员并非车主，而是车主儿子所在物流公司的一名员工。次日清晨，相关部门赶到物流公司找到嫌疑人李某，当场查扣了非法改装的油罐车，成功处置了这起

案件。

为充分发挥综合指挥职能，江山市综合指挥中心将市属74个响应部门的应急联动指挥机制融入综合指挥机制，接入应急联动指挥信息系统，全面梳理网格员报料、话务热线、视频巡查等信息渠道，多途径采集应急类信息源，第一时间发起应急指挥调度，并对事件处置进行检查督查、回访考核。与此同时，中心积极推动各职能部门通过基层治理综合信息平台等途径将工作主动融入网格、下沉基层，借助网格力量提升工作效能。另外，中心建立了联动事件会商制度，碰到疑难事件，中心第一时间组织多部门会商，在会商中都会确定牵头部门，形成多部门协同处置的综合执法机制，大大提高了事件处置效率。半年多来，中心已通过多部门会商处置突发事件10多起。

1小时不到，

路面塌方处置完毕

今年3月18日傍晚5点55分，江山市综合指挥中心12345政府服务热线接到市民报料：市区江滨路水利局门口路面发生塌方。

中心立即通过应急联动指挥机制，第一时间向路政、市政、交警下达指令，要求各相关部门迅速赶往现场处置。同时，中心也调取了事发点附近的视频监控进行管控。

中心通过视频监控发现，塌方路段附近出现交通拥堵，围观群众也越聚越多，于是向离塌方点最近的两个单位市水利局、双塔街道下达联动指令，要求两单位迅速派人赶往现场，在负责处置部门赶到之前对现场秩序进行管控。3分钟左右，市水利局与双塔街道干部便赶到现场，对围观人群进行疏散，并拉起了警戒带，现场秩序得到初步控制。

6点10分，路政、市政、交警先后到达现场，开始事件处置。6点45分，应急处置完毕，道路恢复畅通。



联动处置路面塌方事件

江山市综合指挥中心以基层治理综合信息系统为核心，在应整尽整的原则下，推动部门具备条件的系统平台融入中心平台，目前中心已实现部分12345热线事件到基层平台的流转、交办；数字城管系统平台事件到基层平台的流转、交办；基层平台事件到应急联动指挥平台、96345公共服务平台的流转。同时，中心还以12345政府服务热线为“桥”，着力提高全市话务服务能力，先后整合话务热线23条，并且实现与110警务热线、96345热线平台、数字城管、基层治理综合信息系统等平台的数据对接。如今，在江山市，群众投诉、举报、咨询、求助热线基本实现“一号受理”“一网流转”“一平台交办”。

江山市委政法委相关负责人介绍，下一步，江山市综合指挥中心将进一步加强对乡镇（街道）综合信息指挥室、全科网格队伍的培训指导，提高网格上报信息的有效性、规范性；深化全市综合指挥机制建设，加快综合指挥智能化建设，实现社会治理事件处理的一网流转一网跟踪及闭环、信息收集的一网汇聚和综合分析应用，将中心打造成为省内一流、衢州领先的综合指挥中心。



联动处置摇摇欲坠的广告牌